Залог на глаголаЗалог на глагола: граматичен признак на глагола; показва отношението между глаголното лице и глаголното действие.





1. Извадете от изреченията глаголните форми и обяснете в кой залог са и как са образувани.
Чешмата е построена в началото на миналия век от най-богатия човек в селото.
Всеки ден изложбата се посещава от много ученици и студенти.
Най-напред текстът е написан на старогръцки език, а по-късно е преведен на латински език.
Е построена – СЗ, Се посещава – СЗ, възвр. частица и глагол
Е написан – СЗ, спом. глагол съм и МСП



2. Преобразувайте изреченията от зад.1, като превърнете страдателните залогови форми в деятелни. Сравнете по смисъл и по синтактичен строеж различните варианти.
Най-богатият човек в селото построил чешмата …
Много ученици и студенти посещават изложбата всеки ден.
Най-напред авторът пише текста на старогръцки, а по-късно го превежда на латински.


3. Прочетете текстовете. Какъв е залогът на глаголните форми във всеки от тях?

А) Тръгнахме ДЗ от вечерта; той – с двуцевката и патрондаша, аз- с раницата и две завити „на кравай“ одеяла. На Ибър спахме  ДЗ в една запустяла говедарска колиба, по-право – аз, а той будуваше ДЗ край огъня, за да не пропуснем ДЗ оня час и половина преди зората, когато глухарите пеят ДЗ в съседната борова гора.
(Николай Хайтов)

Б) За отглеждане на цветя се избира СЗ място с пропусклива почва и с ниско ниво на подпочвена вода. Не се предпочитат СЗ тежките и песъчливите почви. Най-подходящи са ДЗ местата, които са защитени СЗ от ветрове и за които е осигурена СЗ достатъчно вода за поливане.
(В. Ангелов, Н. Николова)

4. В кой ред НЕ е допусната грешка?
А) Вратата беше отворена от вятърът, който духаше силно.
Б) Романа се търси от млади и от по-възрастни читатели.
В) Камионът на новия ни съсед е голям и много мощен.
Г) ТънкияТ лед се напука от тежките стъпки на мечката.

5. В кое изречение глаголното лице не е вършител на действието?
А) Клоните на дърветата се огъваха от тежкия сняг.
Б) Огромни вълни заливаха с пяна морския бряг.
В) Внезапно Иван поиска чаша студена вода.
Г) Чакането в задушната стая беше мъчително.



ДЕЯТЕЛЕН ЗАЛОГ

Учениците                                               посетиха                                                  музея


СТРАДАТЕЛЕН ЗАЛОГ


       Музеят                                                       бе посетен                                      от учениците.

















Употреба на формите за страдателен залог
Глаголи в страдателен залог използваме, когато:



Глаголното лице
подлог


е засегнато от действието


Вършител на действието
непряко допълнение



Не знаем кой е вършител на действието – Писмото е изгубено (т.е. не познаваме човека, който го е изгубил)


Не желаем да назовем вършителя на действието – Много съжалявам, но вазата е счупена (т.е. не искам да кажа кой счупи вазата)


Подчертаваме кой е получател на действието – Ваната се пълни от кранове за топла и студена вода,(т.е. важно е, че ваната се пълни с вода, а не откъде идва водата)


	В научни текстове чрез страдателни глаголни форми се подчертава резултатът от действията, без вниманието да се насочва към техния вършител- сравнете: По време на експеримента бяха постигнати важни резултати вместо По време на експеримента аз постигнах (или учените постигнаха) важни резултати.


Глаголното лице
подлог


Извършва действието


Получател на действието
пряко допълнение


